# 北江韩江发生今年第1号洪水

#### 全省共有9条河流12个站点出现超警戒水位

羊城晚报讯 记者许张超、胡彦、欧阳志强,通讯员粤水轩、吴怡蓉报道:7日,受连日强降雨影响,广东发生两次编号洪水,7日6时35分,北江石角站相应流量1.2万立方米/秒,编号为"北江2024年第1号洪水",这是中国今年主要江河首次发生编号洪水,也是全国1998年有编号洪水统计以来最早的洪水;16时40分,韩江三河镇)水位42.01米,编号为"韩江2024年第1号洪水"。

记者了解到,自4日18时启动水利防汛IV级应急响应以来,广东省水利厅已派出3个工作组到肇庆、韶关、清远、梅州等地督导暴雨洪水防御工作,提前预置抢险力量,落实7支水利专业抢险队,严阵以待做好应急抢险准备。

水利部珠江水利委员会则会 同广东、广西等省区水利厅调度 北江飞来峡、乐昌峡、南水、长湖, 贺江龟石、合面狮等梯级水库群 提前预泄,并适时开展拦洪错峰 调度,有效减轻下游防洪压力。

截至7日16时,全省共有9条河流12个站点出现超警戒水位。广东省强化监测预警,严密监测雨水情。据统计,全省共产生山洪灾害预警217个,发送预警短信11539条,涉及35个区

县 121 个乡镇 748 个村庄,目前 所有预警均已处置完毕。

当前,省水利厅维持水利防 汛 IV级应急响应,韶关维持水利 防汛 III级应急响应,北江流域管 理局、河源、肇庆、清远、梅州维 持水利防汛 IV级应急响应,密切 关注超警河道洪水风险,严密做 好洪水防御工作。

监测预计,北江石角站将于7日23时前后出现13000立方米/秒洪峰流量,相应水位8.5米;韩江三河坝(三)站将于8日1时前后出现5700立方米/秒洪峰流量。

为做好北江、韩江1号洪水 应对准备工作,省水利厅已及时 发布洪水预警信息,全省水利系 统科学调度水工程,精细调度重 要水利工程。目前,飞来峡水库 累计腾空库容约2.54亿立方米, 乐昌峡水库拦蓄洪量约0.56亿 立方米,降低韶关市外江水位 0.8米。

此外,省水利厅还积极协调水利部珠江委控制棉花滩水库出库流量,减轻广东防洪压力,及时与韩江流域管理局和流域内梅州等市水利部门的连线调度,指导地方有关控制性工程合水、益塘、长潭、双溪等大中型水库及沿河梯级电站统筹控泄调度,提前组织高陂水利枢纽预泄腾空库容。



浈江、武江在韶关通天塔处汇入北江,水位较高 羊城晚报记者 欧阳志强 摄

## 清明期间广东消防接暴雨相关警情76起

羊城晚报讯记者郭思琦、通讯员粤消宣报道:4月7日,广东省消防救援总队发布了清明节假期接处警和火灾情况。据了解,4月4日至6日,全省消防救援队伍共接警1780起,其中火警980起,抢险救援434起、社会救助和其他警情366起。

值得注意的是,清明期间

广东部分市县遭遇连续性暴雨,广东消防接报相关警情76起,出动车辆254辆次,出动人员633人次,舟艇8舟次,全力以赴做好抗汛救灾工作,保障人民群众生命财产安全。

另据省消防救援总队统 计,虽然总体火灾形势平稳, 但相比去年同期,全省清明期 间发生火灾数均有上升,且发 生了1起亡人火灾。从火灾发生区域来看,湛江、广州、深圳三地接报火灾警情较多;从火灾类型来看,全省接报户外植被山林、树林、草地类火灾警情489起,占比最高,已查明的964起火灾中,较多集中为用火不慎、电气故障或遗留

### 广东梅江将发生 超五年一遇洪水

据央视新闻消息,4月7日晚,广东省水文局通报,受 近日持续降雨影响,梅江将发 生超五年一遇洪水。

当天19时,位于梅州市梅县区松口镇的梅江横山(二)站水位50.82米,超警戒0.82米。水文部门预计该站将在8日4时出现52.0米的洪

峰水位、超警戒2.0米,相应流量4900立方米/秒,为超五年一遇洪水

另外,对于韩江今年第1号洪水,水文部门预测,位于梅州市大埔县三河镇的韩江三河坝(三)站将在8日6时出现43.5米的洪峰水位、超警戒1.5米,相应流量6400立方米/秒。

#### "清明暴雨"今日起减弱 广州有望重回"夏日轨道"



大雨中匆 匆赶路的市民 羊城晚报记者 贺全胜 摄

羊城晚报讯 记者梁怿韬,通讯员梁健、王天巍报道:广东的"清明暴雨",终于有了结束迹象。广东省气象部门4月7日预计,8日起广东的雨势将逐渐减弱,9日至10日广东大部将转多云到阴天。但气象部门提醒,和雨水关联的灾害仍有可能发生,灾害防御工作暂时不能放松。

记者获悉,广东多地在过去近一周,特别是清明假期所累积的雨量,已相当于当地常年月平均雨量。

根据中国气象局公共气象服务中心对广东范围内,4 有1日8时至7日8时,广东有14个国家基本气象站点数据统计广东 有14个国家基本气象站点。2020年间常年同期平均雨量,分别为龙门、英德、新丰、河源、从化、乐昌、南雄、仁化、阳山门、当中累积雨量最多的龙门,348.6毫米,当地常年同期月 平均雨量为234.3毫米。

根据广东省气象台4月7日预计,8日起广东雨势将逐渐减弱,9日至10日,广东大部转多云到阴天。

广州市气象台 4月7日预计,8日广州市区阴天到多云有中雷雨,9日多云到阴天有雷阵雨,10日起广州市区转多云天气,气温回升。随着雨势减弱,广州有望重新回到"夏日轨道",气温或从8日预计的  $20\%\sim24\%$ ,回升至 14日预计的  $23\%\sim30\%$ 。

气象部门提醒,尽管影响 广东的暴雨过程预计减弱,但 持续暴雨已导致广东多地江 河湖库水位和土壤含水量高, 致灾风险较高,各地仍需继续 做好各项灾害防御工作。建 议广东各地注意防御强降水 及其导致的泥石流、滑坡、射 塌等地质灾害和山洪、城乡积 涝。目前北江水位仍持续上 涨,各地需警惕区域性洪水和 中小河流洪水风险。

# 第135届广交会开幕在即来穗机票酒店预订量上涨

羊城晚报讯 记者刘星彤报 道:4月15日至5月5日,第135 届中国进出口商品交易会(广交 会)将在广州举办,近期去往广 州的机票、酒店预订呈上涨趋 势。去哪儿数据显示,4月3日 起预订4月15日至5月5日抵 达广州的机票环比上周增长1.2 倍。截至4月7日,广交会期间 目的地为广州的机票预订量同 比2023年增长14%。

酒店方面,广交会期间,广州酒店预订量同比去年增长超两成,价格则与去年基本持平。

据平台负责人介绍,今年3 月5日起广州酒店预订开始起 量,每周周环比增长1倍以上,预订高峰比去年提前10天左右到来,"其中最早下单的用户在2023年10月25日就预订好了广交会期间的住宿,比2023年提前了1个月。"

消防救援人员救助被困群众 通讯员供图

此外,为做好第135届广交会期间星级饭店的安全保障工作,近日广州市文化广电旅游局组织星级饭店安全生产专项培组织星级饭店安全生产电流游局相关负责。市文化广电旅游局相关负责人表示,广交会是广州的金字招牌,各星级饭店应从紧从严落实安全生产主体责任,全力做好星级饭店安全保障。

#### 广州市第三中学教育集团 新增两所成员校

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员詹苹苹报道:广州市第三中学教育集团新增两所成员校。7日,该教育集团新增成员校揭牌仪式分别在广州市第十

中学和广州市真光学校举行。 三中教育集团理事长、核心 校广州市第三中学党委书记陈 汉碧表示,随着两所区属百年老 校广州市第十中学和真光学校 的加入,标志着三中教育集团迈 入了扩容提质的发展快车道。

据介绍,三中教育集团将立足紧密共建,侧重在初中学段统一对各成员校的教育教学管理,按照"六统一分"的办学思路(统一理念、统一管理、统一目标、统一着装、统一办学条件、统一活动,分开实施),加快各

成员校融入、共建的步伐。

在课程共建上,借助核心校 三中作为广东省"双新"(新录 程新教材)示范校的优势,全力 打造"弘爱"特色校本课程并育科 集团内各成员校间共享;教育 研上,推动成员校各学科组、 证组与核心校三中的深度教研 共训和教学管理的全面融合;师 资交流上,加强成员校的师跨 交流任教,实施对集团内教师跨 校授课、学生跨校选课等联合培 提升和内涵发展。

提升和內涵友展。 相关负责人介绍,组建于 2021年5月的三中教育集团,将 在本轮扩员增效的基础上力促 扩优提质,稳步推进集团的紧密 型共建和高质量发展。



广州市 第三中学 通讯员供图

#### 经珠海公路口岸出入境客流累计超过100万人次

## 港珠澳大桥再现"春运式"北上潮



港珠澳大桥再现"春运式"北上潮 受访者供图

羊城晚报讯 记者李旭,通讯员王相国、黎钊德、何志金、吴升文报道:今年清明假期与决股道:今年清明假期内次处来写往来粤港澳三地的出入境客流高峰,从3月底开始港珠澳大桥再现"春运式"北上潮。据港珠澳大桥边检站统计,3月28日至4月6日,经港珠澳大桥,3月路时至4月6日,经港珠澳大桥车流累计超过100万人次和17万辆次,日均超过10万人次和17万辆次,同比增长167.8%、145.1%,均处于历史最高位。

港珠澳大桥缩短了粤港澳 三地的时空距离,"港车北上" "澳车北上"降低了出行成本, 驾车"北上"成为港澳居民高 品质跨境出行方式。记者在 采访中了解到,假期期间,以 珠海、中山、广州为主的短途 游最受港澳旅客热捧。趁着 春风正好,和家人、朋友相约 一起自驾"北上",野炊、爬山、 品尝大湾区美食……在轻松愉 快中度过假期时光,成为越来 越多港澳旅客的选择。边检 部门数据显示,3月28日至4 月6日,经珠海口岸出入境的 港澳旅客超过74万人次、港澳 单牌车近11万辆次,约占客流 车流总量的73%和64%;以港 澳居民"家庭游"为主的旅客 群体成为口岸通行主力军,约 占口岸总体客流的68%,较去 年同期提升25个百分点,创历 史新高。

据边检部门预计,"五一"

假期,港珠澳大桥还将迎来新一波"北上热",客流车流有望

再创新高。 此外,经拱北口岸与横琴 口岸来往两地的出入境人员数 量同样呈现出持续攀升态势, 返乡祭祖的港澳台居民成为出 入境客流主力,假期期间,拱北 边检站累计查验出入境人员超 92万人次。4月5日,该站累计 查验出入境旅客达34.5万人 次,达到清明假期出入境客流 峰值。此外,值得关注的是,除 了返乡祭祖的港澳台居民外, 赴澳旅游的人数增长也较为明 显,占客流总量的六成,同比增 长达到33%。经横琴口岸出入 境旅客超19万人次,同比增长 约70%。

### 清明假期518.9万人次出入境

新华社电 国家移民管理局7日发布统计,今年清明小长假期间全国口岸通关安全高效顺畅,全国边检机关共保障518.9万人次中外人员出入境,日均173万人次,较去年同期增长

69.6%。 其中,港澳台居民出入境 226.7万人次,较去年同期增长 35.9%;内地居民出入境242.2万人次,较去年同期增长101.7%;外国人出入境50万人次,较去年同期增长163.2%。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关科学预测、及时发布本口岸出入境客流情况,提示广大出入境人员合理安排行程,安全有序出

行;严格执行中国公民通关排队不超过30分钟要求,开足查验通道,确保口岸通关高效领额;针对港澳台居民返乡祭,投数多、老年人多等实际,设置专门查验通道,提供出的的老人、儿童及其他行动不便旅客提供帮助。

#### 佛山"中国最低调"机场 即将大变样

#### 佛山沙堤机场新航站楼预计在今年 上半年投入使用

羊城晚报讯 记者李志文报 道:"中国最低调"机场——佛山沙堤机场即将大变样!自今年2月27日开工至今,佛山沙堤机场新航站楼目前整体建设进度过半,施工各项工作任务有序推进,预计在2024年上半年完成建设并正式投入使用,届时可为广大旅客提供更加舒适、便捷的出行体验,为佛山搭建航网更加通达的空中桥梁。

佛山沙堤机场又称为"佛山机场""沙堤机场",是位于狮山镇内的一座军民合用的机场,距离市中心约10公里,机场由中国联合航空有限公司(以下简称"中国联合航空")旗下的佛山沙堤机场管理有限公司(以下简称"佛山机场公司")独家经营,为广大旅客提供航空服务。因为其原有航站楼规模较小,且装修风格朴实无华,被不少人亲切称为"中国最低调"机场。

据悉,佛山机场新航站楼项目总投资超1亿元,占地面积8060平方米,总建筑面积11395平方米,规模设计上满足目标年2028年国内旅客吞吐量260万人次的使用需求,使用周期为建成后至佛山机场2028年迁建。

值得注意的是,新航站楼采 取新兴的模块化建设方式,是全 球首个模块化建设航站楼。记 体框架像"搭积木"一样,整齐堆 叠码放在一起组成新航站楼的 "骨架",目前新航站楼一楼的主 体框架已经搭建过半。 据介绍,这种建设理念符合 低碳环保、可持续理念。佛山机 场公司副总经理杨东波告诉记

者,用模块化建设方式建造的项

者探营时看到,不时有大型卡车

将提前预制好的模块框架运到

现场,建设者用吊机将这些长方

目是可拆解的,搭建方便,拆装 也方便。"这个航站楼使用结束 后,还可以进行易地搬迁,实现 了利用的可重复性,有助于降低 建设成本。"杨东波说。 佛山机场是中国联合航空 "菱形航网战略"布局在中南地 区的重要支点,尤其是在2023年

"菱形航网战略"布局在中南地区的重要支点,尤其是在2023年佛山机场实现年吞吐量108万人次,首次进入百万级机场序列。

据介绍,自3月31日我国民航进入夏秋航季后,佛山机场旅客进出量增长了约15%,热门航线有佛山飞北京、上海、成都、杭州和兰州等航线。佛山机场原旅客通道因新航站楼项目建设暂时关闭并迁移,为提升广大旅客的出行体验,佛山机场分别在原旅客通道、现旅客临时通道以及前广场等多个地方设置标识指引和人员引导,并向旅客发布迁移公告提示,提高旅客出行效率。



佛山沙堤机场新航站楼项目效果图 通讯员供图